引言

创新发展浪潮涌,磅礴龙沙铸辉煌。

■责编 马 霞 张 萱 张 琦 李建荣

坐落于北方老工业基地齐齐哈尔市中 心地带的龙沙区,凭借其先天的区位优势、 厚重的历史底蕴、雄厚的产业根基、优良的 发展环境,在振兴东北老工业基地战略的牵 引下厚积薄发,吹响了这个国家级科技进步 先进区奋进的号角,始终占领着所在地区产 业核心集聚区领头羊地位。

在提倡"创新驱动发展"的新时代,齐齐 哈尔市龙沙区这个有着百年建制史的老城 区,借助当地装备制造业发展的雄厚积淀,集 中全力抓产业建设,科学谋划抓建管服务,如 今正发生着新的嬗变,在新能源、新材料、新生 物制药等领域蓄势发力,凸显出质量高、见效 快、前景好的特点,涌现出一批以华工机床、龙 华汽车、中恒制药、精铸良装备制造、景宏石油 机械为代表的科技含量高的产业项目。

2013年,齐齐哈尔市龙沙区生产总值实 现118.2亿元,增长10.1%。全区财政总收入 完成 4.91 亿元,增长 24%;公共财政预算收 入完成2.78亿元,增长24%;上划收入完成 2.13亿元,增长24%。

面对产业转型升级的时代浪潮,齐齐哈 尔市龙沙区敏锐"淘金",每天都在"资源怎 么来、平台如何搭、服务哪里落"的自我三问 中创新发展。"盘好科技这盘棋,打好服务这 张牌",齐齐哈尔市龙沙区区长孙继洲带领 区政府这支服务队伍给出答案。他们弱化 管理,强化服务,目的就是让前来创新创业 的企业在龙沙区找到家的感觉,在这里插上 梦想的羽翼,腾空翱翔。

关键词一: 创新模式 破解融资难

2013年11月6日,齐齐哈尔市龙沙区,募 资2亿元的黑龙江省第一支区级产业引导基 金落户安家。上海农天资本和齐齐哈尔市龙 沙区政府联手,为当地高科技中小企业开辟了 新融资路径。这一次,中国产业引导基金版图 延伸突破常规,直指北方边陲齐齐哈尔,深入 到龙沙区级政府,勾画着一番传奇景象。

探寻传奇的背后,人们看到的是国家 级科技进步先进区——齐齐哈尔市龙沙 区对创新驱动和主动服务脉搏的精准把 握与生动回应。

科技金融是创新发展的强大助推器,高 科技企业若想快速发展,必然要向资本靠拢。 "能否做好科技金融服务,事关科技企业、尤其 是中小型高科技企业的可持续发展。"面对这 一棘手难题,齐齐哈尔市龙沙区领导班子多次 赴上海等发达地区考察学习,下足了工夫。

位于龙沙区的齐齐哈尔华工机床有限 公司是一家致力于钢铁测试的国家级高新 技术企业。16年的发展中,公司在带头人

周立富的创新引领中,凭借技术团队研发的 10个系列、24个试样加工专用设备的新产 品保有量一举成为我国钢铁测试行业的领 军企业,成功将我国钢铁物理性能测试落后 发达国家四五十年的帽子抛向九霄。

在龙沙区,像华工机床这样从无到有、 由小到大、变弱为强的企业并不少见。执意 让企业留在北方小城发展,除了企业家的乡 土情结,他们更看重的是这里巧妙创新生成 的融资平台,能真正为企业带去便利与实惠。

2009年,龙沙区注册3000万元成立了 国有控股的齐齐哈尔龙沙信用担保公司,并 吸收当地11户民营企业资本投入。在董事 会表决时,龙沙区政府和参股民营企业一 样,都只拥有一张表决票。2011年,华工机 床有限公司就是依靠担保公司提供的千万 元资金,顺利渡过了行业不景气时的生产燃 眉之急,帮助企业稳住了阵脚。

"用政府的信誉来为企业担保,事实上 有机加强了企业和金融部门之间的结合。" 在龙沙区负责人看来,政府管理弱化一些,企 业活力就增添一些。对比以往申请银行贷款 的条框,担保公司资金仍然来自银行,可不同 在于,"由政府和企业家共同投票,看所帮扶 企业家人品'加分点赞',让担保金不受条款 限制,真正解难救急。"成立五年来,该担保公 司已为70余家企业提供8380万元的贷款担 保和19925万元的企业融资,助力这些中小 企业在龙沙区扎根立足,并快速发展。

时光回溯至2008年,龙沙区国有企业 产权制度改革攻坚阶段,大批国企职工急需 安置。据此,龙沙区科学规划,在财力紧张 情况下拿出5000万元注册成立龙沙资产经 营有限公司,先后安置两万余下岗职工,帮 助企业卸掉13.7亿元的金融债务。以此为 契机,龙沙区积极盘活优良传统企业资产, 成功引进上海联孚、北方集团、东北变压器 集团、仁达集团等20余家集团,为快速发展 埋下"种子"。

市场的失灵部分即是政府的有作为之 处。解决市场不能解决的问题,龙沙区依靠 政府力量帮助企业演绎市场传奇。

总投资2.2亿元的齐齐哈尔精铸良装备 制造有限公司,是一家专门生产高铁机车 配件的国家级高新技术企业,其产品因高 强度、高韧性、轻量化、低噪音等优势畅销 海外,成为多家国外知名公司产品在全球 的唯一供应商。2013年,项目在二期建设 时遇到了资金瓶颈。关键时刻,龙沙区通 过龙沙资产经营有限公司为其融资2650万 元,还依托齐齐哈尔龙沙信用担保有限公司 为企业贷款担保1100万元,为项目建设输 送了"新鲜血液"。

地处偏远地区,齐齐哈尔市龙沙区政府 不等不靠,逐步探索建立促进科技与金融结 合工作机制,科技投融资环境不断优化,科 技型企业尤其是民营科技型中小企业融资 难问题得以有效缓解。

创新融资的鲜活政策接踵而至。2013 年11月6日,黑龙江省第一支区级产业引导 基金在龙沙区成立。双方约定,通过引进农 天资本管理团队,帮扶区内企业规范经营行 为,力争3-5年内成功上市融资。业内人士 分析,对龙沙区来说,这一全国同级别区域 范围内的超前举措,将带来爆炸般不可估量 的后续效应。

关键词二: 主动服务 引凤筑巢

这几年,一批批南方知名企业向北拓 展,把齐齐哈尔市龙沙区作为北方落脚点, 频频的"凤巢北筑"引人深思。

2012年7月,国内首批太阳能光伏发电 新能源客车在黑龙江龙华汽车产业园下线, 实现了国内首次将太阳能光伏发电技术应 用在客车上的创新。如今,这批客车已用于 当地机场专线和旅游专线。

黑龙江龙华汽车是国内唯一专门生产 新能源客车的民营高科技企业,已具备三大 系列23种车型的生产能力,预计2015年全 部达产后,年收入可达484亿元,带动5000 人就业,将强力驱动当地装备制造产业升 级。正是这家经由龙沙资产经营有限公司 主动从上海"淘"来的企业,翻新了当地黑龙 江汽车改装厂的旧面貌。

产业是发展的基础,是推进城市化的驱 动力。龙沙区政府深谙并努力找准这一趋 势。为此,龙沙区确立了抓重点项目提升质 量、抓引进项目扩大增量、抓园区建设集聚 产业、抓扶持服务改善环境的发展规划:

——以项目建设为牵动,目标定位新能 源、新医药、新材料"三新"产业,立足航空航 天、核电、高铁、石油机械领域,凝练出"一名 领导一支队伍三项任务"的"113"责任机制, 项目建设和产业结构提档升级取得突破。

——实行区级领导带队,组成4个招商 小分队,深入发达省市及国内500强企业宣传 推介。围绕产改企业盘活存量资产,促进产 业向新兴产业发展转变;通过抓技改创新,调 整产品结构,促进产业升级,提升产品的科技 竞争力和市场竞争力,实现产品结构优化。

——顺应经济园区化、园区产业化、产业 集群化发展趋势,探索联营联建方式,辟建龙 沙区中小企业集中发展园区、龙沙区工业园 区,破解项目发展用地难题,制发《龙沙区中小 企业集中发展园区管理办法》,实行专人专管 专办,为入驻园区企业提供优惠和便利。

一成立龙沙资产经营有限公司、龙沙 信用担保有限公司,在齐齐哈尔全市范围内 率先举措搭建中小企业融资平台,破解中小 企业融资难题,为扶持企业壮大、推进项目 建设、促进经济发展提供了重要支撑。放眼

长远,成立黑龙江省第一支区级产业引导 基金,力助企业融资上市。

"我从来不知道他们办公室在哪儿,他 们却知道我办公室在哪儿。"这是黑龙江龙华 汽车常务副总经理乔富强对科技日报记者谈 起的对龙沙区政府工作人员的总体印象,实 际上乔富强所描述的也是龙沙区政府干部惯 常的一种工作状态:不在办公室里大谈规划, 而是实地到企业看项目、给支持、促发展,确 保每个重点项目有人跑扶帮管。"政府服务如 此主动,我们发展有底气。"乔富强说。直到 现在,龙沙区政府还派专人驻扎龙华汽车公 司,一揽子解决水电气等后顾之忧。

良好发展态势引来"南雁北飞",主动 谋求合作。

2013年,上市公司中恒集团的加入为 300年老字号品牌——黑龙江鼎恒升药业 注入新的活力,着手建设总投资20亿 元,集研发、生产、销售、物流于一体的产 业基地。"从前期落脚到项目建设,龙沙 区政府人员帮我们忙前忙后,没出现过 任何为难的情况。"中恒集团黑龙江鼎恒 升药业副总经理闫星认为这种主动服务 很贴心,"区里领导经常过来,生怕在哪个环 节给企业设了槛儿。"

齐齐哈尔市永裕肉禽有限责任公司董 事长杨寿和回忆起2013年上半年的H7N9 病毒,仍是心潮难平。连续两个月,这家农 业产业化国家重点龙头企业产品严重滞 销、价格下滑达40%。龙沙信用担保公司紧 急调拨近千万资金,抵住了禽流感病毒对 企业的冲击。"那段时间,龙沙区政府还选 派工作组到公司,时刻调研最新进展。

主动到位的服务已然成为龙沙区吸引 企业安心入驻的一大招牌。然而,龙沙区 并非一味放低"身价"、采用免税等原始吸 引模式,他们给企业入驻设置了严格标准。

"市场在资源配置中起决定性作用"是 十八届三中全会公报中对市场作用的全新表 述。龙沙区政府招商活动也俨然如此,充分 尊重市场规律,而非一心只想讨好企业。在 龙沙区,曾有某知名企业前来洽谈,对方开出 了"免税"、"零地价"严苛要求,几经考虑,龙沙 区政府放弃了合作,"这样既减轻政府压力, 良性的人驻环境还能让企业更好发展"。

如今,来龙沙区寻求合作的大多是国 企和中国500强企业,在这寸土寸金的地界 上,偏远小城的"招商"工作俨然成了"选商" 活动。但无论来头有多大,龙沙区政府依然 将"是否遵循市场规律、是否利于双方发展、 是否真正有益人民"作为不变的原则。

关键词三: 创新氛围 温暖的"家"

在项目建设日益火热、招商企业纷至 沓来的同时,龙沙区政府在思考,如何才能

真正让企业免去后顾之忧,在这片土地上安 心创新创业?答案很快有了分晓。

两会特刊

为破解城市发展导致空间不足的难题, 2012年9月,龙沙区政府针对土地瓶颈着力 做好盘活存量文章,建立了95万平方米的 龙沙区中小企业集中发展园区,划分为绿色 食品产业、机械加工配套服务、农业生产配 套服务等区域,计划为70户中小企业找到 一片创业"沃土"。齐齐哈尔市德旺钢结构 制造有限公司就是先期入驻的一员。

"现在感觉有家了,做事心情舒畅了。 齐齐哈尔市德旺钢结构副经理李国平十分 喜悦。从原来小打小闹"作坊式生产",到如 今厂房林立的"企业化运作",龙沙区中小企 业集中发展园区的辟建融化了企业家心中 的坚冰,点燃了中小企业"家"的火把。

政策出现时,铿锵有力;政策落实时,温 暖人心。齐齐哈尔市龙沙区中小企业集中 发展园区建设起步虽晚,但龙沙区后来居上 且目标明确,凝心聚力加强中小企业集中发 展园区建设,仅2013年就大手笔投资4100 万元,完成了园区广场建设和350米电缆铺 设等基础工程,并制发了《龙沙区中小企业 集中发展园区管理办法》,在审核程序和优 惠政策上给予优化。

产业是发展的基础,园区则是聚集产业 的载体。龙沙区政府以营造园区"家的氛 围"为抓手,提高园区承载能力,一方面规范 当地作坊企业,同时又加大招商引资力度。 如今,包括齐翔商混等国有企业在内,已入 驻的21家企业当年开工即投产,园区所凝 聚的"活力管道"正日益喷涌。

同时,占地1.4平方公里的齐齐哈尔市 龙沙工业园区将于2014年重点启动,以吸纳 高科技企业为主。中船重工724研究所鹏力 科技集团成为先期入驻的两家企业之一,该 公司把小小的"饮料吸管"做到亚洲第一。"我 们接纳实力企业,由此带动地区活力。"企业 入驻产生的"连锁反应"正日益凸显。

2013年,龙沙区列入齐齐哈尔市重点项 目共计15个,总投资达104.5亿元,全区已 有8家企业获国家级高新技术企业认定公 示。与此同时,龙沙区紧盯高校、人才"金钥 匙",与中科院、清华大学、哈尔滨工业大学、 吉林大学、厦门大学等高校院所的科技合作 持续加深。

乘着转型升级的时代列车,借力"主动服 务"的先人一步,齐齐哈尔市龙沙区高科技企 业发展告别了比拼规模"大鱼吃小鱼"的旧有 框架,而是以磅礴的气势和智慧,奏响了依靠 科技创新"快鱼吃慢鱼"的时代悦耳交响曲。

2014年,是中国全面深化改革的元年。 位于祖国北方的齐齐哈尔市龙沙区正激扬 潮头,以改革创新发展为指引,带领入驻中 小企业一起前行,共同去实现充满无限想象 的创新创业梦想!

■链接

■齐齐哈尔市龙沙区中小企业发展概况

齐齐哈尔市龙沙区认真落实黑龙江省及 齐齐哈尔市一系列促进中小企业发展政策, 着力在破解融资难题、完善服务体系上下工 夫,全区中小企业实现了健康平稳发展。

中小企业概况 齐齐哈尔市龙沙区现有 中小企业2518户,从业人员24187人。现有 企业中担上商业企业48户 2013年共宝现 营业收入14亿元;规模工业企业43户,涵盖 新能源汽车、装备制造、绿色食品、家俱制 造、化工、建材、灯具、包装品制造等十几个 行业,销售收入过亿企业达11户。

重点企业情况 齐齐哈尔市重点扶持 的 100 户企业中, 龙沙区占 27 户, 以景宏机 械、精铸良铸造、东北变、宏旭达、华工机床 为代表的装备制造业是龙沙区工业经济骨 干力量,以龙华新能源汽车、北方稀土为代 表的新兴产业发展潜力巨大,是龙沙区今 后发展的新生力量。其中:黑龙江景宏石 油设备制造有限公司是国家级高新技术企 业,产品在服务国内各大油田的同时,还远 销美国、加拿大、巴西、俄罗斯、哈萨克斯 坦、阿根廷、泰国等海外市场,在经济危机 大环境下,逆势上扬,2013年实现利润总额 1.3亿元,同比上升7%;税金4027万元,同比 增长10%。

东北变压器(集团)有限责任公司在 黑龙江省变压器行业中属组长级企业, 产品主要销往黑龙江、吉林、辽宁、内蒙 古、北京、上海、天津、广西、山西等省份, 国外有孟加拉国、巴基斯坦、蒙古国、俄 罗斯等国家

齐齐哈尔华工机床制造有限公司是国 及高新技术企业,是我国唯一的物理测试 专用设备研发基地,产品被上海宝钢、首都 钢铁公司、马鞍山钢铁公司等200多家钢铁 公司普遍采购使用。2013年,与哈工大及哈 尔滨同和光学精密机械有限公司签署协议, 成立产学研合作企业,主要进行航天、航空、 核聚变等国家科研任务以及超精密加工装 备、精密光机装备、精密加工机床和生产线 的研发及市场开发。

齐齐哈尔红旭达科技有限公司是黑龙 江省高新技术企业,危险品转移特种机器 人项目和舰船合拢数控对中系统项目被列 为国家高技术研究发展计划。同时,担任2 项国家火炬计划项目的研制工作。目前正 在建设数控相贯线自动焊机改扩建项目, 总投资1.5亿元,预计2014年年底建成,达 产后预计年销售收入7500万元,利润875 万元,税金528万元。

齐齐哈尔市精铸良装备制造有限公

司是一家出口创汇型民营企业,是美国西 屋公司、意大利菲亚特公司、法国阿尔斯 通公司等国际知名的高速铁路建设运营 公司产品定点供应商。目前正在建设精 铸良高铁配件(二期)项目,可填补黑龙江 省内没有高铁配套企业的空白。总投资 2.2亿元,预计2014年年底建成,达产后预 计年销售收入6亿元,利润7200万元,税 金 2400 万元。

黑龙江龙华汽车有限公司是国内唯一 专门生产新能源客车的民营高科技企业,已 有25种车型公告。目前正在建设新能源汽 车项目,将填补黑龙江省战略性新兴产业的 新能源汽车空白。总投资21亿元,按3期规 划5年建设,五年后预计实现年销售收入 486亿元,利税57亿元。

齐齐哈尔北方特种合金高科技有限公 司是新材料创新企业,能够生产各种牌号合 金。合金产品在航空、航天、国防工业、冶 金、电子、机械制造业扮演着重要的角色。 目前正建设稀土应用研究项目,总投资5亿 元,项目达产后三年内年产值将达45亿元以 上,可实现税收4亿元,五年内年总产值100 亿元以上,实现税收8亿元。同时研究所的 科技成果就地实现转化,将实现500亿元以 上的稀土应用技术产业规模。

■齐齐哈尔市龙沙区培育发展中小企业举措

成立中小企业协会,组织近40户企业 加入。成立龙沙信用担保公司,先后为51 户企业融资19925万元,为26户企业担保贷 款8380万元,成立龙沙资产经营公司,为6 户企业拆借融资10050万元。表彰纳税大 户,近三年先后对30户纳税50万元的企业 进行奖励、奖励总额达48万元。在扶植现 有企业发展壮大的同时,齐齐哈尔市龙沙区 新辟建两处园区——龙沙区中小企业集中 发展园区、龙沙工业园区,为经济可持续发 展开拓新空间。

■齐齐哈尔市龙沙区新辟建两园区概况

齐齐哈尔市龙沙区中小企业集中发展 园区 经齐齐哈尔市城乡规划委员会批准, 2012年9月在齐齐哈尔市龙沙区五福玛村 辟建中小企业集中发展园区。园区规划总 面积95.29万平方米,东至百泰街,西至兴华 路,北至大民路以北40米。土地性质为集 体所有,企业以联营联建形式入驻。

目前累计投入4100万元,完成20万平 方米土地的征收和整理、3条道路土基工 程、园区广场和350米电缆工程,已吸纳德 旺彩钢、鸿源钢化玻璃、永裕饲料、洋超绿色 食品、华宝新型环保墙体材料、山鹰食品公

司等21户企业入驻,初步形成了绿色食品 产业区、机械加工配套服务区、农业生产配 套服务区、动迁企业安置区四个功能区。园 区建成后可容纳企业70户。

按照规划,该园区建成后,将成为产业 集聚、企业集群、关联度高的中小企业循环 经济园区和齐齐哈尔市龙沙区核心经济圈 中小产业梯度转移的平台。

齐齐哈尔市龙沙区工业园区 是龙沙 区承接发达地区产业转移和经济辐射的主 要平台。该园区辟建于2012年,占地面积 140万平方米。园区区位优势明显,东至 炮台街,南至腾飞路,西至站东街,北至云 4街,毗邻齐齐哈尔铁路高速客运新站和 齐齐哈尔市新城中汇城,商务交往与货物 流通均十分方便。园区兼备区位与地理两 大优势,是齐齐哈尔市最具有发展前景与 活力的园区之一。

目前,该园区已完成70万平方米园区 影像图、勘界图制作和23万平方米的控详 规划,已有两户企业获批进驻。该园区主 要以引进新能源、新材料、高科技、高税 收、高附加值的规模以上工业企业为主。 建成后,该园区将成为龙沙区大型工业项 目集聚地和核心经济圈产业梯度转移的 重要平台。











